

种业知识产权交易分中心等平台,开展种质资源受理、审查、测试、维权等一站式服务,为高质量高标准建设国际知识产权交易所夯实基础。四是强化市场监管,坚决打击各类假冒、侵权等违法行为。结合农业农村部开展的全国种业监管执法年系列安排,发挥自贸港知识产权法院作用,大力开展种业领域不规范行为的整治行动。建立种业知识产权信用评价及失信“黑名单”公开机制,加大侵权行为联合惩戒。

吹响资源要素聚合“集结号”。一是发挥市场对资源配置的决定性作用,鼓励大型种企通过强强联合、与科研单位合作、引入社会资本、并购重组等方式,对行业力量、资源进行整合,推动种企由背靠背育种变为手拉手育种、各自为政向协同攻关转变,促进中小种企结合各自优势向“专业化”精深发展,推动大型种企向“育繁推”一体化发展。二是充分发挥自贸港“15%的个人和企业所得税、30%加工增

值、自用生产设备‘零关税’”等税收优惠政策,加大招商引资力度,吸引头部农业企业、新兴企业、国际人才入驻并实际运营。三是打通高校、科研院所和企业的人才通道,为科研人才进入企业创造条件。南繁科研及管理人员凭所在企业或科研单位证明可以在海南安家置业,放开落户、购房、子女入学等相关政策。四是借鉴广东模式,在不改变土地使用性质前提下,对南繁育种基地以外的企业科研发用地,允许科研单位在基地附近搭建简易、装配式附属生产用房。

打造国际交流合作“桥头堡”。一是培育发展种业会展经济。争取成为中国种子大会暨南繁硅谷论坛永久会址、设置博鳌亚洲论坛种业分论坛以及争取下一年度的亚洲种子大会承办权,搭建国内国际合作交流平台;建设南繁博物馆,打造南繁成果与南繁文化展示窗口,讲好南繁硅谷故事。二是实施更加开放的种业政策。按照先

行先试原则,扩大外商市场准入,适度放宽外资持股占比。三是以“一带一路”建设为依托,以种业为切入点,充分利用海南自贸港“零关税”政策,在海南构建全价值链、全产业链的“一带一路”种业开放先行区。推动“一带一路”种业投资双向开放和标准互认。推动国内优秀种子企业通过南繁硅谷“走出去”和“一带一路”国家及地区优质种质资源“引进来”,提高我国种子国际贸易以及国际合作水平,打造海南国际种业硅谷。

打好科研突破“攻坚战”。一是坚持市场需求导向,用好用足南繁育种产业投资基金,挖掘一批具有自主知识产权的功能基因重点扶持、集中攻关,打造高产优质的“拳头”“爆款”品种,扩大南繁影响力和国际竞争力。二是打牢南繁硅谷现实基础,积极争取崖州湾国家实验室落地,为提高育种现代化技术水平提供强力支撑,打造“科研人员拎包研发”的高品质研发平台。三是争取国家发改委、科技部、农业农村部将更多农业生物育种重大科技项目在南繁硅谷落地,组织统筹全国科研院所、高校和企业的优势力量,聚焦种业领域重大问题开展科研,不断突破育种关键核心技术。四是设立“南繁硅谷重大科研成果奖”,建立健全科研人员奖励激励机制。■

【陈符周,省委政策研究室经济研究处副处长;贾彩娟,省委全面深化改革委员会办公室(自由贸易港工作委员会办公室)督察处二级主任科员】



南繁培育出来的高品质蔬菜。海垦南繁产业集团有限公司蒙胜国供图